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КА МЕН ТА РЫЙ 
ДА ТЭ МЫ

Ме чы слаў ГОЙ, стар шы ня 
Гро дзен ска га га рад ско га вы ка-
наў ча га ка мі тэ та:

— Сён ня ту рызм і бяз ві за вы ўезд 
з'яў ля юц ца свое асаб лі вай ві зіт най 
карт кай Грод на. Сё ле та го рад ужо 
на ве да ла больш за 35 ты сяч за меж-
ных ту рыс таў з 50 кра ін све ту. І гэ та, 
без умоў на, не кан чат ко вая ліч ба. 
Усе га рад скія служ бы і ар га ні за цыі 
пра цу юць над тым, каб за меж ні кам 
у Грод не бы ло кам форт на. Знач-
ны ўклад у раз віц цё ту рыс тыч най 
інф ра струк ту ры ўно сіц ца дзя ку ю-
чы пры ват най іні цы я ты ве. Асаб лі ва 
яск ра ва гэ та пра яў ля ец ца ў сфе ры 
гра мад ска га хар ча ван ня і пра жы-
ван ня. Ле тась ад кры лі ся тры аб'-
ек ты пра жы ван ня. Сё ле та яшчэ 

два: апарт-га-
тэль «Сла вія» 
і хос тэл Kір 
Tоwn. Да кан-
ца 2018 го да 
па він ны ад-
крыц ца яшчэ 
тры хос тэ лы і 
дзве гас ці ні цы 
ў гіс та рыч най 
част цы го ра да.

Так са ма бяз віз пад штурх нуў да 
ства рэн ня су час ных аб' ек таў гра-
мад ска га хар ча ван ня ці ка вых фар-
ма таў, якія пра па ну юць но выя ві ды 
па слуг і раз на стай ныя па ар хі тэк-
тур на-тэх ніч ным ста не. Сё ле та сет-
ка па шы ры ла ся за кошт ад крыц ця 
12 аб' ек таў гра мад ска га хар ча ван ня, 
раз лі ча ных на 451 мес ца. Ад зна чу, 
што ўсе яны зна хо дзяц ца ў цэнт ры 
го ра да: гэ та бар «Мя та Lоungе», бар 
«Сва бо да», мі ні-ка фэ «Су стрэ чы» 
(на ба зе тра лей бу са) ды ін шыя. Так-
са ма па вя лі чы ла ся зо на аб слу гоў-
ван ня спа жыў цоў у рэ ста ра не хут-
ка га аб слу гоў ван ня «Вя лі кі бу фет», 
а ў хут кім ча се на да ху ганд лё ва га 
до ма «Нё ман» ад кры ец ца лет няе 
ка фэ-тэ ра са.

Каб ту рыс там бы ло што ўспа-
мі наць до ма пас ля вяр тан ня, мы 
ад кры лі ганд лё вы па віль ён «Су ве-
нір ная кра ма». У цэнт раль най част-
цы го ра да ёсць кра мы ай чын ных 
вы твор цаў, у тым лі ку шкло за во-
да «Нё ман», «Эле мы», «Мі ла ві цы» 
ды ін шых. У Грод не ёсць 41 ганд-
лё вы аб'ект, да лу ча ны да сіс тэ мы 
TахFrее.

Акра мя та го, удас ка наль ва ем 
сіс тэ му на ві га цыі і марш рут на га 
ары ен та ван ня ту рыс таў. У го ра дзе 
ўжо з'я ві лі ся ча ты ры ін фар ма цый-
ныя стэн ды з кар та мі. Сё ле та да 
1 ве рас ня з'я вяц ца яшчэ дзе вяць 
та кіх жа «на ві га та раў». У чэр ве ні 
ад кры ла ся на зі раль ная пля цоў ка 
над Нё ма нам, аб ста ля ва ны два 
пры ча лы ў цэнт ры го ра да для ма ла-
мер ных суд наў і цеп ла хо да. Ця пер 
кож ны ах вот ны мо жа ска рыс тац ца 
па слу га мі рач но га так сі.

Мно гае ро біц ца для раз віц ця 
ве ла ту рыз му і ве ла сі пед на га ру ху. 
На прык лад, па ні жа ем бар дзюр ны 
ка мень, ро бім спе цы яль ную раз-
мет ку, а так са ма бу ду ем но выя ве-
ла да рож кі. Ве ла сі пед ныя марш ру ты 
па го ра дзе да дуць маг чы масць ак-
тыў на му ту рыс ту па зна ё міц ца з гіс-
то ры яй ста рых ву ліц і пры га жос цю 
су час на га Грод на.

Мы бу дзем пра цяг ваць раз ві-
ваць вы твор чы ту рызм. Эк скур сіі з 
дэ гус та цы яй ужо пра вод зяц ца на 
ААТ «Ма лоч ны свет». Ха це ла ся б, 
каб та кіх прад пры ем стваў ста на ві-
ла ся ўсё больш. Эк скур сіі на пра-
мыс ло выя прад пры ем ствы да паў-
ня юць і па шы ра юць уяў лен не пра 
го рад.

Ту рызм па ві нен і мо жа пры но сіць 
пры бы так, а мы, са свай го бо ку, бу-
дзем ра біць усё для та го, каб кож ны, 
хто на вед вае Грод на, за ха цеў вяр-
нуц ца сю ды яшчэ не адзін раз.

Воль га АНУФ РЫ Е ВА.

З ве ліч чу і гус там
Бакст быў зна ка мі тым ды зай-

не рам ін тэр' ераў. Таму не ка то-
рыя яго ра шэн ні ўда ла ўпі са лі ся 
і ў афарм лен не су час най за лы. 
На сто лі — не каль кі прын таў вя-
до ма га мас та ка, а на сця не — 
сцэ ніч ны воб раз Шэ хе ра за ды, 
ство ра ны па ма люн ку Бакс та. 
Да рэ чы, яго ра бо та над тэ ат-
раль ны мі дэ ка ра цы я мі зра бі-
ла вя лі кі фу рор з-за яск ра ва га 
ўсход ня га ар на мен ту і на цы я-
наль на га ка ла ры ту. Яго ўзо ры з 
тэ ат раль най сцэ ны пе ра хо дзі лі ў 
жыц цё. Вось і за раз у во чы кі да-
юц ца дзве свя ціль ні ка ля ка на-
пы з муд ра ге ліс ты мі яск ра вы мі 
ўзо ра мі. Яны так са ма вы ка на ны 
на пад ста ве ды зай нер скіх ра бот 
Бакс та.

— У нас ба га ты ту рыс тыч ны 
па тэн цы ял, і яго трэ ба як ма га 
шы рэй па каз ваць, — тлу ма чыць 
Ак са на. — Ле он Бакст — наш вя-
до мы зям ляк, ён на ра дзіў ся ў 
Грод не, маг чы ма, у гэ тым ста-
рым квар та ле, дзе мы ад кры лі 
рэ ста ран і на зва лі яго імем.

І са праў ды, ву лі ца Зам ка вая 
лі чы ла ся яў рэй скім па се лі шчам. 
Не па да лё ку зна хо дзіц ца і са мая 
пры го жая ў Еў ро пе ха раль ная 
сі на го га, гіс то рыя якой бя рэ па-
ча так у ХVІ ста год дзі. Ле он Бакст 
на ра дзіў ся ў ар та дак саль най 
яў рэй скай сям'і ў 1866 го дзе і, 
на пэў на, на вед ваў яе. У Грод не 
ён скон чыў гім на зію, але да лей-
шы яго лёс звя за ны ў асноў ным 
з Санкт-Пе цяр бур гам і Па ры-
жам. Для ўдзе лу ў вы стаў цы 
Ле он узяў і ска ра ціў проз ві шча 
дзе да. У Грод не пра зна ка мі-
та га зем ля ка па куль ма ла хто 
ве дае, хо ць ён лі чыц ца на стаў-
ні кам Мар ка Ша га ла, быў зя цем 
вя до ма га ме цэ на та Паў ла Трац-
ця ко ва і са рат ні кам ант рэпрэ-
нё ра Сяр гея Дзя гі ле ва. Не так 
даў но ад ну з ву ліц но ва га мік-
ра ра ё на на зва лі яго імем. Свой 
унё сак у вяр тан не гіс та рыч най 
куль тур най спад чы ны вы ра шы-
лі зра біць і прад стаў ні кі ма ло га 
біз не су. І да во лі па спя хо ва, бо 
ту рыс тыч ныя фір мы на ват ста лі 
ва дзіць да іх эк скур сіі.

— Да нас мно гія пры хо дзяць 
прос та на эк скур сію, — за ўва жае 
Ак са на. — Пы та юц ца, хто та кі 
Бакст. Нам гэ та вель мі пры ем на, 
бо мы так са ма га на рым ся сва-
ім зем ля ком, які адзя ваў у свае 
ка пе лю шы і паль чат кі ўвесь Па-
рыж. По тым з'е хаў у ЗША, ства-
раў прын ты, узо ры якіх і за раз 
лі чац ца мод ны мі. Мы з са ма га 
па чат ку ўзя лі гэ тую кан цэп цыю, 
па ста ра лі ся ства рыць неш та та-
кое, ча го па куль не бы ло, але 
што з'яў ля ец ца част кай гіс то рыі 
Грод на.

Ме ло дыі яў рэй ска га 
квар та ла

Сам бу ды нак так са ма з лі-
ку ста рых па бу доў. Доў гі час 
ён пус та ваў, але ў рэш це рэшт 
га рад скім ула дам уда ло ся пра-
даць яго. Но вы ўлас нік пра вёў 
рэ кан струк цыю, ад на віў фа сад. 
Ак са на і Ігар па лі чы лі, што тут 
мож на ства рыць утуль ны ку ток 
для ад па чын ку. І роў на год та-
му на ўмо вах доў га тэр мі но вай 
арэн ды ад кры лі тут свой рэ ста-
ран.

— Мы прад ста ві лі біз нес-пра-
ект як стар тап для атры ман ня 
льгот на га крэ ды ту, част ка срод-
каў бы ла свая. Ад ра зу ўзя лі ся за 
ад наў лен не па мяш кан ня, бо тут 
бы лі толь кі сце ны. Мы імк ну лі ся 
хут чэй за вяр шыць ра бо ты і за 
во сем ме ся цаў усе зра бі лі. Га-
рад скія ўла ды так са ма іш лі на-
су страч, бо на ша ўста но ва да-
дала го ра ду яшчэ ка ля 30 но вых 

ра бо чых мес цаў, — ад зна чы ла 
Ак са на Гу лі е ва.

Гас па ды ня не то іць, што стаў ку 
ра бі лі і на бяз ві за вы рэ жым. Сю-
ды час та на вед ва юц ца за меж ныя 
дэ ле га цыі, за хо дзяць ту рыс ты з Із-
ра і ля, ЗША, Поль шчы, Гер ма ніі... 
Гэ тае мес ца аб ра лі для ад па чын-
ку і мно гія гро дзен цы. Яно кры ху 
ба гем нае, бо тут ня ма звык ла га 
шум на га рэ ста ран на га ўкла ду, 
а ёсць на строй на ду шэў ныя су-
стрэ чы ці дзе ла выя пе рагаворы. 
Знай шло ся ня ма ла скеп ты каў, якія 
па пя рэдж ва лі, што та кім чы нам 
не маг чы ма ўтры маць па доб ны 
біз нес, але на віч кі-рэ ста ра та ры 
сваю лі нію ўпар та тры ма юць.

Сма ка та 
ў сты лі Бакс та 
і кад ра вы го лад

Ак са на ўпэў не на, што яны 
аб ра лі пра віль ны кі ру нак — спа-

кой ная му зы ка, доб ры сэр віс, 
ары гі наль ная кух ня... Да рэ чы, 
коль кі слоў пра стра вы. Аказ ва-
ец ца, боль шую па ло ву вы руч-
кі скла дае ме на ві та да ход ад 
про да жу ежы, бо на вед валь ні кі 
больш лю бяць смач на па ес ці, 
чым вы піць.

Па-пер шае, тут га на рац ца, 
што тра пі лі ў лік пе ра мож цаў 
фес ты ва лю-кон кур су «Гаст ра-
фэст Грод на». Па-дру гое, ста ра-
юц ца ўка ра ніць су час ныя тэх на-
ло гіі з эле мен та мі ма ле ку ляр най 
кух ні. Так за вец ца ім пра ві за цыя, 
якая да зва ляе злу чаць су праць-
лег лыя суб стан цыі. На прык лад, 
у звы чай ным та ма це мо жа быць 
дэ серт. Дзя ку ю чы су час ным 
тэх на ло гі ям, біск віт і ша ка лад 
пе ра ўтва ра юц ца ў ка ля ро вы 
гар шчо чак, які не ад роз ніць ад 
са праўд на га. Так са ма свай го 
ро ду ды зай нер ска-мас тац кі па-
ды ход, якім ка рыс таў ся і вя лі кі 
Бакст у сва ёй твор час ці...

Шэф-по вар, вядома, з фан-
та зі яй, але май стэр ства не пры-
хо дзіць ад ра зу. Гэ та му спры яе 
пад рых тоў ка ў бе ла рус кіх і за-
меж ных рэ ста ра та раў. На огул, 
з кад ра вым па тэн цы я лам ёсць 
праб ле мы. І гэ та бя да не толь кі 
ма ло га біз не су, але і ўво гу ле 
рын ку пра цы. Не ха пае ква лі-
фі ка ва ных спе цы я ліс таў, пры 
тым што ў Грод не по ва раў-
кан ды та раў і бар ме наў рых ту-
юць у не каль кіх ка ле джах. Па 
сло вах Ак са ны, да лё ка не ўсе 
ма юць уяў лен не аб су час ных 
тэх на ло гі ях у гаст ра на міч най 
сфе ры, мно гія не зна ё мыя з 
та кі мі пра цэ самі, як ва ку у ма-
цыя ці шо ка вая за ма роз ка. 
Та му пры хо дзіц ца ву чыць на 
мес цы, каб ства рыць ка ман ду 
пра фе сі я на лаў. У гэ тым рэ ста-
ра та ры ба чаць сваю га лоў ную 
за да чу.

У ма ло га біз не су 
вя лі кія пла ны

За раз умо вы для ра бо ты 
спры яль ныя, лі чаць біз нес ме ны. 
Гэ та да ты чыц ца як да ку мен та-
цыі, так і коль кас ці пра ве рак. Іх 
амаль што ня ма. За вы ка нан нем 
стан дар таў со чаць са мі ўлас ні кі, 
гэ та ў іх ін та рэ сах. Га рад скія ўла-
ды га то выя пад тры маць за ха ды 
прад пры маль ні каў. Спры яль-
ныя ўмо вы пад штурх ну лі Гу лі-
е вых да ства рэн ня яшчэ ад на го 
ма ло га прад пры ем ства, так са-
ма ў сфе ры гра мад ска га хар-
ча ван ня, праў да, кры ху ін ша га 
фар ма ту.

Бу дзе пра цяг вац ца ра бо та па 
доб ра ўпа рад ка ван ні іс ну ю ча га 
аб' ек та. У бу ду чы ні фа сад бу-
дын ка на бу дзе яшчэ больш ха-
рак тэр ныя ры сы, звя за ныя з фі-
гу рай Бакс та. Ёсць у рэ ста ра та-
раў і пла ны на конт на ва коль най 
тэ ры то рыі. На ад ной з пля цо вак 
ёсць на мер ства рыць мі ні-парк, 
пры го жую зо ну ад па чын ку з ар-
хі тэк тур ны мі фор ма мі, дзе бу-
дзе ці ка ва і да рос лым, і дзе цям. 
Унут ра ны дво рык па ды хо дзіць 
для куль тур ных ме ра пры ем-
стваў. Біз нес ме ны апан та ныя 
ідэ яй ар га ні за ваць тут тра ды-
цый ныя фэс ты з вы ступ лен нем 
джа за вых ка лек ты ваў, мод ны мі 
па ка за мі, вер ні са жа мі... Вя до-
ма, гэ та бу дуць ме ра пры ем ствы 
ў го нар Ле о на Бакс та.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.
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СВАЯ СПРА ВА ПА БЯЗ ВІ ЗЕ

БА ГЕ МА 
Ў СТА РЫМ КВАР ТА ЛЕ

Як зна ка мі ты ўра джэ нец Грод на на тхніў сва іх зем ля коў 
на ства рэн не ся мей на га біз не су

 У ТЭ МУ
За пе ры яд дзе ян ня бяз ві за-

вай зо ны ў Грод не і на ва кол лі 
ство ра на больш за 300 ра бо-
чых мес цаў у сфе ры ганд лю, 
64 — у сфе ры гра мад ска га 
хар ча ван ня, ка ля 50 у га лі не 
куль ту ры і ад па чын ку. Увя-
дзен не бяз ві за ва га рэ жы му 
знач на ак ты ві за ва ла ма лы 
біз нес. Ад кры та 10 аб'ек таў 
гра мад ска га хар ча ван ня на 
360 мес цаў, ка ля 120 ганд-
лё вых аб' ек таў і аб'ек таў гра-
мад ска га хар ча ван ня пра цуе 
ў лет ні пе ры яд.

Ігар і Аксана ГУЛІЕВЫ.

Бяз віз зра біў знач ны ўнё сак у раз віц цё аб лас но га цэнт ра 
і пад штурх нуў прад пры маль ні каў да ад крыц ця но вых ка вяр няў, 
рэ ста ра наў, гас ці ніц, атэль-апарт амен таў і хос тэ лаў. Ство ра на 
400 ра бо чых мес цаў. Толь кі за пер шы квар тал бя гу ча га го да 
ад кры та не каль кі аб' ек таў хар ча ван ня. Пла ну юць раз ві ваць гэ ты 
на пра мак і гас па да ры но ва га рэ ста ра на «Бакст». Свой пер шы аб' ект 
Ігар і Ак са на ГУ ЛІ Е ВЫ на зва лі ў го нар Ле о на Бакс та, які на ра дзіў ся 
ў Грод не ў дру гой па ло ве ХІХ ста год дзя і стаў су свет на вя до мым 
ма дэль е рам і дэ ка ра та рам.


